
EXPUNERE DE  MOTIVE

Fenomenul deşertificării se manifest:ă în  România  prin secete frecvente, episoade
de aridizare regională şi degradarea treptată a solurilor agricole.  Zonele cele mai expuse
sunt Câmpia  Română,  sudul  olteniei,  Bărăganul,  si[dul  Moldovei  şi  Dobrogea.  În  aceste
regiuni  se  observă  scăderea  rezervei  de  apă  în  sol,  creşterea  salinizării  şi  compactării,
pierderea  materiei organice şi amplificarea eroziunii eoliene şi hidrice.  Efectele se traduc
în  pierderi  de  producţie  agricolă,  presiune  pe  resursele  de  apă,  costuri  suplimentare
pentru  fermieri  şi  autorităţi,  reducerea  veniturilor gospodăriilor  rurale  şi  vulnerabilitate
socială sporită.

Cadrul   normativ   existent  tratează   componente  sect:oriale.   OUG   nr.   195/2005
reglementează protecţia mediului.  Legea apelor nr.  107/1996 reglementează resursa de
apă.  Legea  nr.   138/2004  reglementează  îmbunătăţirile  funciare.  Legea  nr.  289/2002
acoperă   perdelele  forestiere.   Legea   nr.   350/2001   şi   legislaţia   de   urbanism   vizează

planificarea teritorială. Acest:e acte nu oferă însă  un cadru transversal dedicat degradării
solului şi deşertificării.  Lipsesc un mecanism integrat de coordonare interinstituţională, o

planificare  unitară  pe  niveluri  administrativ-teritoriale,  indicatori  naţionali  comimi,  un
sist:em  naţional  de monitorizare a  solului şi o bază  de date publică  unificată.  Programele

şi  finanţările funcţionează,  dar adesea  fără  prioritizare  pe  criterii  de  risc la  deşertificare
şi fără  legături ferme între agricultură,  apă, silvicu[t:ură şi  urbanism.

Contextul  european  impune  standarde  mai  ridicate.  Strategia  Uniunii  Europene
pentru Sol  2030 stabileşte ţinta soluri sănătoase până în 2050.  Politica Agrjcolă Comună
2023-2027 condiţionează plăţile de bune practici  pentru sol şi  mediu.  Directivele privind
apă  şi  natură  cer  coerenţă  între  utilizarea  terenurilor,  protecţia  resurselor  de  apă  şi
conservarea   habitatelor.   România   este   parte   la   Convenţia   Naţiunilor   Unite   pentru
Combaterea  Deşertificării,  cu  obligaţii  de  raportare  şi  planificare.  Este  necesară  o  lege-
cadru naţională care să lege aceste cerinţe într-un sistem coerent, fără a dubla legislaţia
sectoria]ă  şi fără  a  crea  instituţii  noi.

Proiectul de lege propus oferă un răspuns unitar.  Legea are caracter permanent şi
transversal. Defineşte clar obiectul reglementării, principiile, domeniul de aplicare, relaţia
cu   actele   sectoriale   şi   t:erminologia.   Stabileşte   o   arhitect:ură   de   politici   publice   cu
documente    strategice    şi    planuri    teritoriale    obligatorii.    Introduce    ţint:e    numerice
măsurabile,  mecanisme  de  monitorizare,  raportare  anuală  către  Parlament şi  un  regim
contravenţ:ional    proporţ:ional    cu    posibilitatea    unui    plan    de    remediere.    Utilizează
structurile  instituţionale  existente.  Foloseşte  surse  de  finanţare  deja  disponibile.  Evită
suprapuneri şi  birocratizare sup]imentară.

Intervenţia  legislativă  răspunde  unei  nevoi  reale  identificat:e  pe  teren.  În  u[timii
ani,  suprafeţe semnificative de culturi  din sud  şi  est au înregistrat pierderi  repetate din
cauza    secetei    pedologice.    Infrastructura    principală    de    irigaţii    reabilitată    permite
alimentarea a  peste un  milion  de hectare, însă  diferenţa  dintre  potenţial,  contractare şi
ut:ilizare  efectivă  rămâne  notabilă.  Perdelele  forestiere  de  protecţie  au  ritm  de  execuţie
sub   potenţial,    iar   în   mediul    urban   suprafeţele   impermeabile   cresc.    Fără    măsuri
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coordonate,  degradarea  solului  se  accentuează,  costurile  publice  şi  private  cresc,  iar
vulnerabilitatea socio-economică în  mediul  rural se adânceşte.

Legea  propune  obiective  naţionale  clare.   Reducerea  cu  minimum  20  la  sută  a
suprafeţelor   afectate   de   procese   de   degradare   până   în   2035,   raportat   la   2020.
Împădurirea  şi  reîmpădurirea  a  cel  puţin  10.000  de  hectare  anual.  Modernizarea  prin
tehnologii  eficiente  a  cel  puţin  un  milion  de  hectare  până  în  2o3o.  Reducerea  utilizării

pesticidelor şi fertilizanţilor chimici cu 30 la sută  până în 2030.  Dezvoltarea de coridoare
ecologice în  zone vulnerabile.  Integrarea  acestor obiective în  strategiile  sectoriale şi  în
planurile  judeţene  şi  locale  conferă  forţă  executorie,  asigură  prioritizarea  bugetară  şi
creşte responsabilitatea autorităţilor.

Mecanismul   de   guvernanţă   se   bazează   pe   cooperare,   nu   pe   noi   structuri.
Coordonarea revine Ministerului  Mediului, Apelor şi Pădurilor, în parteneriat cu Ministerul
Agriculturji  şi  Dezvoltării  Rurale,  Administraţia  Naţională  Apele  Române,  Administraţ:ia
Naţională    a    Îmbunătăţirilor    Funciare,    Ministerul    Dezvoltării,    Ministerul    Educaţiei,
Administraţia  Naţională  de  Meteorologie  Şi  lnstitut:ul  Naţional  de  Cercetare-Dezvolt:are

pentru   Pedologie,  Agrochimie  şi   Protecţia   Mediului.   Cooperarea   se  formalizează   prin
mecanisme administrative fără personalitate ].uridică şi fără impact bugetar suplimentar.
Raportarea anuală către Parlament are efect de control democratic şi de corecţie rapidă
a  politicilor.

Sistemul  naţional  de  monitorizare  a  solurilor  şi  vegetaţiei  este  elementul  tehnic
central.   El   valorifică   reţelele   de   măsurare   existente,   seturile   de   date   pedologice  şi
climatice,  precum  şi  observarea  satelitară.  Baza  Naţională  de  Date  So]-Verde  asigură
trasabilitatea   intervenţiilor,   urmărirea   indicatorilor   de   performanţă   şi   transparenţă

pentru  public.  Standardizarea  indicatorilor permite comparabilitate în timp şi  aliniere cu
cerinţele  europene.  Accesul  public  la  date,  cu  respectarea  legislaţiei  privind  protecţia
datelor,  creşte  responsabilizarea actorilor şi  calitatea  deciziilor.

Domeniile de intervenţie sunt definite în mod pragmatic.  În agricultură, legea cere
rotaţia   culturilor  în   zone   vulnerabile,   tehnologii   de   conservare   a   solului,   refacerea
terenurilor degradate  pe  baza  unor metodologii  aprobate şi  implicarea  proprietarilor.  În
silvicult:ură,   legea   consolidează   programele   de   împădurire   şi   perdele   forestiere,   cu
condiţia  refacerii  vegetaţiei  în  zonele  vulnerabile  după  t:ăieri.  Pentru  apă  Şi  irigaţii,  se
cere  colaborare  strânsă  între  ANAR  şi  ANIF,   prioritizare  a  investiţiilor  după   riscul  de
deşertificare   şi   eficienţa   utilizării   apei,   precum   şi   compatibilitate   obligatoria   între

perdelele  forestiere  şi  infrastruct:urile  de  irigaţii.   În   mediul   urban,   documentaţiile  de
urbanism   includ   măsuri   de   reducere   a   suprafeţelor   impermeabile   şi   un   minim   de
infrastructură verde în  noile dezvoltări,  cel  puţin  20  la sută  din suprafaţă.

Finanţarea este construită pe surse deja existente, cu instrumente clare.  Bugetele
ministerelor  de  resort  şi  ale  autorităţilor  locale,  Fondul  pentru  mediu,  Politica  Agricolă
Comună,   Politica   de  Coeziune,   Programul   LIFE  şi   alte  programe  europene.   Proiectul
instituie  un  subprogram  distinct  în  cadrul   Fondului  pentru  mediu,  dedicat  combaterii
deşertificării.   Ghidurile  de  finanţare  se  aprobă   prin   ordin  al   minist:rului   mediului,   cu
consultare publică şi criterii de prioritizare pe baze ştiinţifice.  Schemele de sprijin  pentru
fermieri  respectă  regulile  privind  ajutorul   de  stat  şi  se  corelează  cu  Planul   Naţional
Strategic.   Se  interzice  dubla  finanţare  pentru  aceeaşi  cheltuială  eligibilă.   Planificarea
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multianuală  pe cinci  ani,  actualizată  anual,  orientează  efortul  bugetar,  asigură  coerenţă

şi vizibilitate pentru  beneficiari.

Regimul  contravenţional  are  rol  corect:iv,  nu  punitiv.  Sunt  sancţionate  fapte  cu
impact   direct   asupra   solului   şi   vegetaţiei,   inclusiv   defrişări   neautorizate   în   zone
vulnerabile,  nerespectarea  obligaţiilor  de  refacere  a  vegetaţiei,  nerespectarea  rotaţiei
culturilor,  supraîncărcarea  păşunilor  peste  capacitatea  de  suport,  Iucrări  fără  avize  în
proximitatea   infrastructurilor   de   irigaţii,    neîndeplinirea   ob[igaţ:iilor   de   planificare   şi
raportare.   Legea   introduce  posibilitatea   unui   plan   de  remediere  o  singură   dată,   cu
suspendarea amenzii pent:ru cel mult 90 de zile.  Dacă remedierea se finalizează, amenda
se  anulează.   Dacă   nu,   sancţiunea  se  aplică   integral,   cu   majorare.   Acest  mecanism
st:imu]ează  conformarea  rapidă Şi  reduce litigiile.

Impactul  economic  estimat  este  pozitiv  pe  termen  mediu.  Prevenirea  degradării
solului   reduce   pierderile   de   producţie  în   anii   secetoşi,   scade  costurile  cu   refacerea
terenurilor,   stabilizează   veniturile   fermierilor   şi   menţine   ocuparea   în   mediul   rural.
Modernizarea  irigaţiilor şi  orientarea  investiţiilor după  risc cresc eficienţa  uti]izării  apei  şi
rezilienţa   fermelor.   Împăduririle   şi   perdelele   forestiere   reduc   eroziunea,   protejează
culturile,   scad   costurile   de   întreţinere   a   drumurilor   agricole   şi    limitează   efectele
fenomenelor meteo  extreme.  În  urban,  infrastructura  verde  reduce  insulele  de  căldură
şi  presiunea  pe  reţeaua  de canalizare.

Impactul  social  este favorabil.  Comunităţile  din  zonele vulnerabile  beneficiază  de

planuri  locale obligatorii,  programe  de formare,  acces  la finanţare şi  măsuri  de  refacere
a terenurilor. Dimensiunea educaţională este inclusă prin integrarea conţinuturilor despre

protecţia  solului în  curricula  şcolară Şi în  programele de formare continuă. Transparenţa
datelor Şi  raportarea  anuală sporesc încrederea  publică  şi  participarea  comunităţ:ilor.

Impactul   asupra   mediului   este  substanţial.   Indicatorii   de   performanţă   vizează
reducerea    suprafeţelor    degradate,    extinderea    suprafeţ:elor   împădurite,    creşterea
suprafeţelor    irigate    eficient,    scăderea    consumului    de    pesticide    şi    fertilizanţi    şi
consolidarea    coridoarelor   ecologice.    Standardizarea    indicatorilor   asigură    urmărirea

progresului  Şi  permite a].ustări de  politici  la  fiecare cinci  ani.

Proiectul  respectă  cerinţele  Legii  nr.  24/2000  privind  tehnica  legislativă.  Textele
sunt normative,  clare şi  precise.  Definiţiile sunt: limit:ative.  Trimiterile  la  actele  sectoriale
sunt  explicite.  Nu  se  modifică  indirect  alte  acte  normative.  Nu  se  creează  instituţii  noi.
Se  stabileşte  un  ciclu  complet  de  politică   publică,   de  la  strategie  Şi   planuri   până   la
monitorizare,  raportare  şi  sancţiuni.  Normele  metodologice  se  aprobă  prin  hotărâre  a
Guvernului  în  Şase  luni.  Termenele  de  punere  în  aplicare  sunt  realiste  şi  corelat:e  între
ele.

Au  fost analizate alternative  de  reglementare.  Varianta  menţinerii  cadrului  actual
ar  perpet:ua   lipsa   coordonării  şi  ar  creşte  costurile  viitoare.   Varianta  creării  unei   noi
autorităţi  ar genera întârzieri  şi costuri  bugetare suplimentare fără  garanţ:ii  de eficienţă.
Varianta  de  modificărj  punctuale  în  fiecare  lege  sectorială  ar  produce  asimetrii  şi  ar
complica   aplicarea.   Varianta   propusă,   Iege-cadru   transversală,   utilizează   instituţiile
existente,  creează  un  limbaj  comun  şi  procese comune,  reduce  riscul  de suprapuneri  Şi
oferă instrumente de prioritizare şi  măsurare.
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Procesul  de  consultare  publică  va  implica  autorităţi  centrale  şi  locale,  organizaţii

ale   fermierilor   şi   ale   utilizatorilor   de   apă    pentru    irigaţii,    institute   de   cercetare,
universităţi,  societatea  civilă  şi  mediul  privat.   Observaţiile  tehnice  vor  fi  integrate  în

ghidurile    de    finanţare,    în    metodo[ogiile    de    monitorizare    şi    în    planurile    [ocale.
Transparenţa,  participarea  şi  accesul  la  date vor sta  la  baza  implementării.

Calendarul  de  implementare  este  etapizat.  Strategia  Naţională  se  aprobă  în  12
luni.   Planurile  judeţene   şi   locale   se   adoptă   în   9   Iuni   de   la   strategie.   Sistemul   de
monitorizare  devine  operaţional  în  6  Iuni.  Baza  de  date  Sol-Verde  se  operationalizează
în  12  luni.  Ghidul tehnjc de compatibilitate perdele forestiere-irigaţii  se aprobă în  6  luni,
Indicatorii se aprobă în 9  ]uni şi se revizuiesc la 5 ani.  Raportarea anuală are termen fix,
31  martie.

Proiectul   nu   afectează  dreptul   de  proprietate.   Măsurile  de  refacere  şi   accesul
pentru   întreţinerea   infrastruct:urilor   publice   se   realizează   cu   respectarea   legii   şi   a
despăgubirilor acolo  unde  este  cazul.  Nu  există  impact  negativ  asupra  concurenţei  sau
asupra   ajutoarelor  de  stat,   întrucât  schemele  se   aprobă   conform   dreptului   Uniunii
Europene şi se notifică sau se încadrează în  regulamentele aplicabile.

Adoptarea   legii-cadru   este   oportună   şi   necesară.   România   are   nevoie   de   o
reglementare  care  să  unifice  efort:urile  instituţiilor,  să  orienteze  investiţiile  după  riscul
real   de   deşertificare,  să   protejeze   resursele  de  sol   şi   apă   şi   să   crească   rezilienţa
economică  şi  socială.  Legea  propusă  oferă  instrument:ele  administrative,  financiare  şi
tehnice  pentru   a   atinge  aceste  obiective,  în   deplină   concordanţă   cu   angajamentele
europene şi  internaţ:ionale şi  cu aşteptările comunităţilor afectate.
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